

## 关于开展“迎接日本游客三国文化圣地探幽寻古 (诸葛亮+蜀道)之旅”活动的倡议书

在中日两国文化交流的历史长河中，同时在两国拥有众多读者与酷爱者且影响之深厚广泛，而且还由此衍生出了大量与之相关的动漫、漫画、游戏、小说等文化与艺术作品的，非经典史书《三国志》、文学巨著《三国演义》莫属。三国历史中的主要人物故事、战争场面、谋略博弈、遗址遗存等是中日两国不少民众的共同喜爱与研究探讨对象，这在国际文化交流史上实属罕见。

《三国志》在日本很早以前就被阅读，平安时代空海的文章中就记载了诸葛亮。镰仓、室町时代的战记文学以《三国志》的战争记述为线索描写了战争。江户时代，湖南文山的《通俗三国志》普及，短歌和俳句中也有很多以《三国志》为题材的内容。明治时代，湖南文山的《通俗三国志》被日本古典文学全集收录，《三国演义》广为流传，甚至到了被视为日本文学经典的程度，可以说三国文化是中日两国的共同财富。

岐山五丈原，勉县定军山、武侯墓、武侯祠，朝天明月峡、昭化葭萌关，普安剑门关，梓潼卧龙山，阆中张飞庙，德阳白马关，南充陈寿万卷楼，成都武侯祠，大邑子龙庙，奉节白帝城等三国文化古城及遗存、如同一颗颗珍珠，被北段的子午道、傥骆道、褒斜道、陈仓道、祁山道，南段的金牛道、米仓道、荔枝道、阴平道等总称为“蜀道”所串联成为中外有名的“三国文化圣地”。秦开蜀道置金牛，汉水元通星汉流。山河苍苍、蜀道漫漫，绵延 300 里翠云廊万株余 2000 年以上树龄的参天古柏下蜿蜒陡峭石板“蜀道”，刻印着当年诸葛亮、曹操、司马懿等率众将士五次北伐、南征北战的足迹，现在似乎还闪现着木牛流马的身影、山谷间回响着战马的嘶鸣。

诸葛亮在勉县设大本营屯兵八年，以此为根据地五次北伐，驱使“木牛流马”运送辎重粮草，行军战斗皆奔走于“蜀道”之上。唐代诗人李白著名的《蜀道难》描写的就是金牛道剑门关的险要与行走之难。“诸葛亮+蜀道”所含遗址遗存是三国文化的精华所在之一。

此外，闻名海内外珍禽朱鹮是中日两国的友好象征及吉祥物，其养殖基地就在洋县，汉台区刘邦封韩信为大将军的拜将台、留坝紫柏山张良归隐处一张良庙也均在汉中市管内。

为了使日本三国文化学者及爱好者更方便地“三国圣地探幽寻古”，我们首次提议推出“迎接日本游客三国圣地探幽寻古（诸葛亮+蜀道）之旅”特别活动，在五丈原与成都、奉节之间沿途各三国文化景区、博物馆开展面向专门针对日本客人需求的优质服务活动及具体措施。

我们祖祖辈辈在这里生活劳作，守护着这份珍贵的历史文化遗产，热情、周到、诚实待客、做好服务是我们应有的本份。传承三国文化，促进中日间三国文化交流、推进三国文化特色旅游，共同讲好三国故事，是我们的愿景与使命。

让我们携起手来共同行动，与日本及所有海外前来三国文化圣地探幽寻古的朋友们共话诸葛亮的大智与蜀道的大美。

本活动办公室设在北京唐藤中日三国文化交流与旅游推进中心。

报名时间：2025年5月1日—7月15日

联系方式：电话：010-6543-6703、QQ：1295534343、

邮箱：cnjpetr2009@126.com、手机：15910703404

发起单位：

北京唐藤中日三国文化交流与旅游推进中心

等（沿线愿意参加活动的三国文化景区、博物馆、文旅管理部门，文旅公司）。

北京唐藤中日三国文化交流与旅游推进中心

2025年05月01日